

Роль зон свободной торговли в развитии экспорта ОАЭ

Анна Евгеньевна ГУДЗЕНКО,
МГИМО МИД России
(119454, Россия, Москва, Проспект Вернадского, 76)
- соискатель кафедры менеджмента и маркетинга,
e-mail: ann.gudzenko@yandex.ru

УДК: 339.543.624
ББК: 65.428
Г 935
DOI: 10.24411/2072-8042-2021-4-124-134

Аннотация

Автор рассматривает в статье бурное развитие численности зон свободной торговли в мировой экономике и в ОАЭ, как части группы свободных экономических зон, и их влияние на расширение экспорта. Подчеркиваются значительные успехи ОАЭ в направлении усилий по уходу от опоры на доходы от экспорта нефти и газа. В связи с этим высокое значение начинают приобретать создаваемые в ОАЭ территории, получившие название «зон свободной торговли» и в целом «свободных экономических зон». Автор анализирует виды и функции различных свободных экономических зон в ОАЭ, подчеркивает их высокую роль в увеличении экспортных поставок во многие страны мира. Особая роль отводится развитию торговых отношений России и ОАЭ.

Ключевые слова: Организация арабских эмиратов, Дубай, добыча нефти и газа, развитие отраслей промышленности, нефтегазовый сегмент, развитие реэкспорта, торговля с Россией, торгово-инвестиционное сотрудничество.

The Role of Free Trade Zones in UAE Export Growth

Anna Evgen'evna GUDZENKO,
Moscow State Institute of International Relations (University)
MFA Russia (Vernadskogo prospekt, 76, Moscow, 119454) - Postgraduate student of Management
and Marketing Department, e-mail: ann.gudzenko@yandex.ru

Abstract

The author examines the rapid growth of the number of free trade zones in the global economy and in the UAE, as part of the group of free economic zones, and their impact on the expansion of exports. It highlights the UAE's significant progress in moving away from reliance on oil and gas export revenues. In this regard, the territories created in the UAE, which are called "free trade zones" and "free economic zones", are gaining more importance. The author analyzes the types and functions of various free economic zones in the UAE, emphasizes their high role in increasing export supplies to many countries of the world. Special attention is paid to the development of trade relations between Russia and the United Arab Emirates.

Keywords: Organization of the Arab Emirates, Dubai, oil and gas production, development of industries, non-oil segment, development of re-exports, trade with Russia, Russia – UAE trade and investment cooperation.



ОСОБЕННОСТИ ЭКОНОМИКИ ОАЭ

Объединенные Арабские Эмираты (или ОАЭ) представляют собой федеративное государство, в которое входит семь штатов, именуемых эмиратами. Наиболее крупный среди них – Дубай. Географически Объединенные Арабские Эмираты расположены в юго-восточной части Большого Аравийского полуострова, который находится в юго-западной части азиатского континента (Персидский залив). Конституция, принятая в 1971 году, обеспечивает основу для управления политическими делами ОАЭ. Этот документ содержит ряд взаимосвязанных органов управления. Практическую форму политики можно назвать компромиссом различных аспектов федеральной системы, монархии и президентской системы. Это связано с тем, что все семь эмиратов являются абсолютными монархиями и частично независимы от центрального федерального правительства.

Дубай – одно из государств, расположенных в Объединенных Арабских Эмиратах, – имеет значительные запасы энергии. В 2018 году страна была седьмым по величине производителем сырой нефти в мире. Он также занял четвертое место в рейтинге ОПЕК по производству жидких углеводородов. Нефтяная промышленность Дубая занимает седьмое место в мире по общим запасам природного газа. Добыча углеводородов имеет решающее значение для экономики Объединенных Арабских Эмиратов в целом. Хотя Дубай является самым крупным городом страны, он не контролирует большую часть производимой продукции. Это место принадлежит Абу-Даби, на долю которого приходится 94% всех подтвержденных запасов. В Дубае запасы составляют примерно 4 миллиарда баррелей сырой нефти. Продажи углеводородов обеспечивают поступления примерно 65 млрд долл. в год, что составляет 20% экспортных доходов страны.¹

Объединенные Арабские Эмираты получили независимость от Великобритании в 1971 году, в тот период основа их экономики была связана с добычей и экспортом нефти. Согласно последним рейтингам, предоставленным Международным валютным фондом, ОАЭ имеют относительно высокий номинальный ВВП в 421 млрд долл. (2019), а на душу населения – 41 420 долл. (по ППС – 67 119 долл.).²

Экспорт нефтепродуктов (нефть и природный газ) вносит значительный вклад в национальный ВВП. По данным Федерального центра конкурентоспособности и статистики (FCSC), ОАЭ вышли на новые экспортные и реэкспортные рынки в 2020 году, доведя общий глобальный экспортный рынок страны до 230 по сравнению с 200 в 2019 году.³

Саудовская Аравия возглавляет экспортные рынки ОАЭ с объемом экспорта 73,58 млрд дирхамов, включая экспорт и реэкспорт, в течение первых девяти месяцев 2020 года. На втором месте Ирак – 36,5 млрд дирхамов, затем Швейцария – 33,47 млрд дирхамов, Индия – 24,78 млрд дирхамов, Оман – 24 млрд дирхамов, Китай – 22 млрд дирхамов, Гонконг – 20,4 млрд дирхамов, Кувейт – 16,1 млрд дирхамов ОАЭ, США – 13,1 млрд дирхамов ОАЭ и Италия – 12,75 млрд дирхамов ОАЭ.⁴



Согласно данным FCSC, внешняя торговля ОАЭ противостояла глобальному экономическому спаду, вызванному пандемией COVID-19, в результате чего государственная казна за первые девять месяцев 2020 года принесла в государственную казну около 460 миллиардов дирхамов в стоимостном выражении. Обширная береговая линия Персидского залива, простирающаяся от Персидского залива Омана на востоке и Персидского залива на западе, привело к развитию ряда стратегических портов на протяжении многих лет, что вывело страну на видное место в глобальном индексе конкурентоспособности за последние годы, гарантируя, что страна по-прежнему входит в число самых динамичных мировых рынков с точки зрения внешней торговли.

Таким образом помимо фактора нефтяного экспорта, усилия страны по диверсификации экономики привели к значительным результатам – это ее развитая обрабатывающая промышленность, развитый сектор туризма и услуг и, прежде всего, ее строительное мастерство в сфере недвижимости.

РОЛЬ ЗОН СВОБОДНОЙ ТОРГОВЛИ ВО ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Во внешнеэкономической деятельности ОАЭ, как и в ряде других стран, ранее находившихся на относительно невысоком уровне экономического развития, существенную роль играют зоны свободной торговли, которые разработаны и используются здесь в нескольких вариантах, часто объединяемые общим названием – свободные экономические зоны. ЗСТ играют важную роль в мировой торговле с древних времен. Начиная с XVIII века эти зоны стали центральными пунктами на международных торговых путях, служащими центрами торговли и перевалки грузов. В качестве примера подобных центров можно назвать Гибралтар (1704), Сингапур (1819) и Копенгаген (1891). Первая зона свободной торговли в современном понимании этого термина появилась в 1959 году в виде «свободной зоны Шеннон» в Ирландии, это была первая в мире беспошлинная промышленная зона, ориентированная на отрасли промышленности, которые будут использовать аэропорт для перемещения как людей, так и грузов. Эта зона очень успешно перевернула местную экономику и впоследствии послужила моделью для будущих свободных зон по всему миру.

В последние годы зоны свободной торговли интенсивное распространение, их число в 135 странах мира составляет около 3 тыс. с общим оборотом в миллиарды долларов США.⁵ Общий объем экспорта из ЗСТ оценивается примерно в 400 миллиардов долларов США. Деятельность подобных зон весьма характерна и для ОАЭ.

Отметим, что создаваемые в различных государствах зоны свободной торговли претерпевают существенные изменения под влиянием экономических и структурных кризисов, изменений в торговой политике и роста промышленного и экспорт-

ного потенциала стран.⁶ В частности способ владения, эксплуатации, регулирования и управления ЗСТ за последние 30 лет резко изменился. Наибольший сдвиг произошел в развитии, собственности и функционировании зон во всем мире от государственного к частному сектору. В 2005 году 62% из 2 301 зоны в развивающихся странах были развиты частным сектором по сравнению с 1980-ми годами, когда менее 25% зон во всем мире были частными. Этот сдвиг был результатом знания того, что зоны могут быть очень прибыльными, когда один оператор берет на себя ряд элементов управления зонами, используя преимущества экономии от масштаба. В дополнение к тем зонам, которые на 100% находятся в частной собственности и управляются, был разработан ряд государственно-частных партнерств.⁷

Зоны свободной торговли занимают центральное место в глобальной экономике. Они стимулируют экономический рост и играют центральную роль в бизнесе многих стран и ведущих производителей. Актуальность ЗСТ продолжает расти, по мере того как глобализация определяет экономический прогресс. Однако стандарты, надзор и правила, регулирующие ЗСТ, не успевают за практикой. В результате незаконные субъекты смогли воспользоваться ослабленным надзором и отсутствием прозрачности в зонах для отмывания доходов от преступлений, финансирования терроризма и содействия распространению ОМУ.

ФУНКЦИИ ЗОН СВОБОДНОЙ ТОРГОВЛИ

В ОАЭ ЗСТ создаются в рамках юрисдикций для содействия торговле, поддержки создания новых предприятий и поощрения прямых иностранных инвестиций. Они обеспечивают преференциальную среду для товаров и услуг, в первую очередь, связанных с экспортом, при этом минимальный уровень регулирования устанавливается для тех компаний, которые допущены к работе в пределах зоны. Дополнительные льготы включают освобождение от уплаты пошлин и налогов, упрощение административных процедур и беспошлинный ввоз сырья, машин, комплектующих и оборудования. Свободные зоны специально разработаны для поощрения иностранных инвестиций путем предоставления 100%-ной собственности экспатриантам и различных бизнес-стимулов, направленных на оптимизацию эффективных методов ведения бизнеса для компаний, созданных в пределах свободной зоны. В ОАЭ свободные зоны могут быть отраслевыми или присоединяться к порту.⁸

Товары, ввозимые в ЗСТ, могут подвергаться несущественным технологическим операциям, таким как перевалка, упаковка в коробочки, наклейка этикеток, складирование, повторная упаковка и повторная маркировка, а также хранение для своевременного сбыта, доставки и перевалки. Отслеживание отгрузок, особенно для переупаковки, является ключевым элементом контроля за ЗСТ. Одна и та же партия может использовать ЗСТ в качестве базы по всему миру только для отмывания средств.



ВИДЫ ЗОН

Помимо определения термина «зона свободной торговли», в экономической литературе используются и некоторые другие общие термины, включая «особые экономические зоны», «зоны внешней торговли» и «зоны экспортной переработки». В Международной конвенции об упрощении и гармонизации таможенных процедур (Пересмотренная Киотская конвенция) используется термин «свободные зоны», который в пересмотренной конвенции описывается как «часть территории Договаривающейся Стороны, где любые ввозимые товары обычно рассматриваются, в том что касается ввозных пошлин и налогов, как находящиеся за пределами таможенной территории»⁹.

Респонденты, ответившие на вопросник проектной группы по ЗСТ, отметили, что существует более одного вида зон, и хотя все они могут существовать «за пределами таможенной территории», каждая зона существует для облегчения определенной деятельности, такой как производство, переработка, складирование, хранение и перевалка. Некоторые респонденты указали, что их ЗСТ – это больше, чем рабочие зоны, поскольку они могут включать в себя жилье на месте, торговые учреждения, финансовые услуги, даже туризм и азартные игры. Объем и степень таможенного контроля за ввозимыми товарами и хозяйственными операциями, осуществляемыми в ЗСТ, различаются в разных юрисдикциях. В соответствии с целями создания зон свободной торговли товары, ввозимые в ЗСТ, как правило, не подлежат обычному таможенному контролю. Поэтому существует риск использования системы ЗСТ для коммерческого мошенничества.

Как правило, ЗСТ – это зона или режим в пределах страны с особым статусом в отношении таможенного и/или налогового контроля, в которых предприятия получают лицензию на ведение предпринимательской деятельности или оказание услуг в целях экспорта и/или импорта путем предоставления специальных стимулов для стимулирования их развития. Существует отдельная таможенная зона, предоставляющая беспошлинные льготы и упрощенные процедуры для содействия международной торговле. Как правило, существует единое управление и/или администрация, хотя ряд различных организаций, частных и государственных, могут быть вовлечены в управление и эксплуатацию зоны.

Развитие зон отошло от одного жесткого определения ЗСТ и серьезно эволюционировало, их роль в различных странах при обретает различный характер с проявлением особенностей, включая разнообразные прямые иностранные инвестиции (ПИИ), экономическое развитие и создание рабочих мест. Ныне диапазон зон по назначению и по названию достаточно широк и может включать следующие варианты:

Европейский союз допускает облегчение режима внутристрановой переработки импортируемых товаров и другие таможенные схемы, которые предоставляют некоторые преимущества свободных зон, не требуя формального определения

зоны. В Великобритании, например, свободные порты не предлагают значительных преимуществ, помимо схем облегчения обработки входящих грузов. Как следствие, такие порты, как Роттердам, позиционируют себя как «более свободные, чем Свободный порт». (Пример: Гонконг, Китай).

Особые экономические зоны (ОЭЗ): ОЭЗ имеют несколько смягченные налоговые и административные требования. Первоначально эта структура применялась только к Китаю, но в дальнейшем ее версии стали применяться в Индии и других странах. Китай предложил применять особый режим в рамках ОЭЗ для продвижения недвижимости, туризма, развития инфраструктуры и банковского дела. (Пример: Шэньчжэнь, Китай). Шэньчжэньская особая экономическая зона (ОЭЗ) была основана в 1980 году как первая в Китае. Ее площадь составляет почти 2 000 квадратных километров, население – более 12 миллионов человек, а ВВП в 2006 году составил 71,3 миллиарда долларов. ОЭЗ внесла значительный вклад в превращение Шэньчжэня из рыбацкой деревни в крупный промышленный и финансовый центр, который получил огромную выгоду от либеральной экономической политики, проводимой в ОЭЗ. Будучи первой китайской ОЭЗ, Шэньчжэнь послужил пилотным проектом для проведения рыночных реформ. Шэньчжэнь пользуется самой либеральной экономической политикой в Китае как с точки зрения ПИИ, так и участия в международной торговле. Примеры пилотных реформ включают дифференцированные ставки корпоративного налога для иностранных и отечественных фирм. Мигранты со всего Китая составляют 83% населения Шэньчжэня, и менее 6% из них старше 60 лет. Такое сочетание привело к созданию инновационной экономической среды. Шэньчжэнь также построил свой успех на наличии капитала. В 2005 году треть от общего числа венчурных фирм во всей стране находилась в Шэньчжэне. Прямые иностранные инвестиции (ПИИ) сыграли важную роль в развитии Шэньчжэня. Основными инвесторами являются многонациональные корпорации Toshiba, Epson, Wal-Mart, Sony и IBM. История Шэньчжэньской зоны многогранна, поскольку в ОЭЗ находятся сотни других зон национального уровня с особыми режимами стимулирования. В Шэньчжэне есть 15 зон свободной торговли, 17 зон экспортной переработки, 5 зон экономического и технологического развития, 53 зоны развития высоких технологий и 15 приграничных зон экономического сотрудничества.¹⁰

В Дубае в дополнение к вышеперечисленным зонам существует ряд узкоспециализированных зон, способствующих развитию конкретной отрасли, такой как информационные технологии, туризм или тяжелая промышленность. Для ЗСТ в Дубае возможна 100% иностранная собственность, отсутствует подоходный налог как для самих компаний, так и для их сотрудников. Однако существуют импортные пошлины для компаний, занимающихся импортом / экспортом, и с 2018 года большинство компаний должны взимать НДС в размере 5%.¹¹ Руководство ЗСТ в Дубае и в других эмиратах ОАЭ предлагает в виде регистрации предоставление торговых лицензий. Выдача таких лицензий ограничивает функционирование



компаний только деятельностью в определенной области. Например, финансовому консультанту потребуется лицензия финансового консультирования, а лицензия на торговлю мебелью не дает возможности торговать молоком. Для продажи на внутреннем рынке ОАЭ иностранные компании используют два способа:

- они могут зарегистрировать предприятие как общество с ограниченной ответственностью, но, по крайней мере, 51% которого принадлежит местному гражданину; или

- они могут положиться на местных торговых агентов.

Если компания была зарегистрирована в свободной экономической зоне и на 100% принадлежит иностранцам, она не может получить разрешение на ведение коммерческой деятельности в ОАЭ.

РОЛЬ ЗОН СВОБОДНОЙ ТОРГОВЛИ ДЛЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ КОМПАНИЙ РОССИИ В ОАЭ

Россия стремится увеличить промышленный и сельскохозяйственный экспорт в ОАЭ, чтобы воспользоваться преимуществами очень восприимчивого и быстро растущего рынка продовольственных товаров страны. За последние несколько лет Россия сделала несколько шагов по расширению своего делового присутствия в ОАЭ на различных товарных рынках, открыв в 2017 году Торговое представительство при посольстве России в Абу-Даби и открыв Русский Food House (RFH) в Дубае в 2019 году. Количество российских компаний, зарегистрированных в Торговой палате Дубая достигло 550. Одним из товаров, экспорт которого быстро растет, является продовольствие. Кроме того, российские фирмы активно используют портовую инфраструктуру ОАЭ для развития реэкспорта.¹²

Демонстрационный зал RFH прилагает усилия для продвижения российских продуктов питания на рынках ОАЭ и стран Персидского залива. Он связывает российские компании с предприятиями ОАЭ, заинтересованными в покупке таких продуктов, как кондитерские изделия, зерно и крупы, безалкогольные напитки, детское питание, говядина и курица. Демзал RFH включает в себя выставочный зал продуктов и дегустационный зал. В России освоено производство «халяльной» еды, поскольку в России проживает около 12-15 миллионов мусульман и они создают значительный спрос на халяльную еду в России.

Еще одним драйвером роста этого сектора в России является то, что халяльная еда становится популярной и среди немусульман. Потребители ассоциируют халяльную еду с высоким качеством и экологически чистым производством, поэтому она набирает популярность в России.

В 2018 году из России в Дубай было экспортировано сельскохозяйственной продукции и продуктов питания на сумму около 900 миллионов дирхамов, в то время как российских продуктов питания было реэкспортировано через эмират на сумму более 104 миллионов. Несмотря на пандемию и негативные тенденции в мировой торговле, товарооборот между Россией и Объединенными Арабскими

Эмиратами в 2020 году вырос на 78% и достиг рекордного в истории российско-эмиратских отношений уровня – 3,26 млрд долл.¹³ Пшеничные продукты являются одними из самых высоких в импорте ОАЭ, после алмазов – 470 млн дирхамов, за которыми следуют шоколадные изделия на 400 млн.

Характеризуя торговые отношения России с ОАЭ, Абдулла Аль Салех, заместитель министра экономики по внешней торговле, отметил, что объем нефтефтяной торговли между ОАЭ и Россией за последние пять лет составил 14,1 млрд долл. Он добавил, что в настоящее время в ОАЭ работают более 3000 российских компаний, в основном в сфере недвижимости, торговли, производства и телекоммуникаций, а также 576 товарных знаков и 25 зарегистрированных коммерческих агентств.¹⁴ Он подчеркнул, что Россия является многообещающим направлением для инвестиций Эмиратов, отметив, что ОАЭ занимают первое место среди стран Совета сотрудничества стран Персидского залива (GCC) по объемам прямых иностранных инвестиций и притока ПИИ в Россию, а российские инвестиции в ОАЭ превышают 2 миллиарда долларов. Он также отметил, что на ОАЭ приходится около 7,4% российского экспорта в арабские страны, а также 7,7% внешней торговли России с арабским регионом.

Важным направлением активности российских компаний в ОАЭ является инвестиционное сотрудничество. Налоговые льготы помогают стимулировать строительство производств с фирм других стран. В частности российская компания «Металлоинвест» построила в ОАЭ предприятие по выпуску арматуры из стали. Предприятие получило название – «Намгйах». Примерная производительная мощность этого металлургического предприятия равна 1 млн т.¹⁵ «Стройтрансгаз» построил газопровод Тавила-Фуджера. Внешнеторговая компания «Техснабэкспорт» в 2012 году заключила договор с местным партнером (Корпорацией по атомной энергии ОАЭ) на экспорт обогащенного урана с целью снабжения АЭС «Барака».

Различные успешные примеры реализации торговых и экономических сделок дают основание предполагать хорошие перспективы российско-эмиратских деловых связей. Следует подчеркнуть и тот факт, что ОАЭ могут предоставить некоторые финансовые ресурсы для инвестирования в создаваемые в России предприятия. Говоря о возможностях расширения деятельности российских компаний в ОАЭ, следует подчеркнуть важную роль выставочного зала, экспонаты которого способствуют ознакомлению местных предпринимателей с экспортным потенциалом России.

В конце 2019 г. Президент РФ В. Путин посетил ОАЭ и подписал ряд важных документов по взаимному сотрудничеству, в том числе десять инвестсоглашений на сумму в 1,3 млрд долл. По итогам визита президента РФ В. Путина в Абу-Даби эмиратский эксперт по экономическим вопросам, директор по региональному развитию международного банка LanceBank Наиль аль-Джавабара отметил, что экономическое сотрудничество между Россией и ОАЭ переросло кооперацию в не-



фтяной отрасли на основе ОПЕК+ и теперь затрагивает самые разные области, в том числе атомную энергетику и космос. Он напомнил, что в ОАЭ в настоящее время работают три тысячи российских компаний, существуют 276 российских брендов, 25 представительств различных компаний. «Взаимное сотрудничество окажет большое влияние на развитие эмиратской и российской экономик», – заключил Н. аль-Джавабара.¹⁶

ПРИМЕЧАНИЯ:

¹ Gaille Brandon 25 Dubai Oil Industry Statistics and Trends // <https://brandongaille.com/25-dubai-oil-industry-statistics-and-trends/Mar-25-2019>

² ВВП ОАЭ: объем, темпы роста, на душу населения, структура // <https://take-profit.org/statistics/gdp/united-arab-emirates/>

³ UAE's export markets grow to 230 destinations // http://traderabia.com/news/IND_377571.html

⁴ Ibidem.

⁵ Money laundering vulnerabilities of Free Trade Zones- 2010 FATF/OECD *March 2010*. P.4.

⁶ ЗСТ – это определенные зоны в пределах юрисдикции, в которых предлагаются стимулы для поддержки развития экспорта, прямых иностранных инвестиций (ПИИ) и местной занятости. Эти льготы включают освобождение от уплаты пошлин и налогов, упрощение административных процедур, беспошлинный ввоз сырья, машин, деталей и оборудования. В дополнение к расширению экономических возможностей эти стимулы могут привести к сокращению финансового и торгового контроля и правоприменения, создавая возможности для отмывания денег и финансирования терроризма. Поскольку те же характеристики, которые делают ЗСТ привлекательными для законного бизнеса, также привлекают злоупотребления со стороны незаконных субъектов, ЗСТ являются проблемой, которую должна решить Целевая группа по финансовым мероприятиям (ФАТФ).

⁷ Money laundering vulnerabilities of Free Trade Zones- 2010 FATF/OECD *March 2010*. P.13.

⁸ The Mystery of Free Zones in Dubai Explained // <https://www.livingindubai.org/dubai-free-zones-explained/>

⁹ Money laundering vulnerabilities of Free Trade Zones- 2010 FATF/OECD *March 2010*. P.8/

¹⁰ Ibidem.

¹¹ Which Free Zone to Choose in the UAE in 2021? // <https://freemontgroup.com/media/articles/2019/which-free-zone-to-choose/>

¹² Russia keen on filling UAE's food import demand // <https://www.khaleejtimes.com/business/russia-keen-on-filling-uaes-food-import-demand>

¹³ Россия и ОАЭ нарастили товарооборот до нового рекорда // <https://businessemirates.ae/news/uae-property-news/rossiya-i-oae-narastili-tovarooborot-do-novogo-rekorda/>

¹⁴ UAE, Russia non-oil trade in past five years hits \$14.1 billion // [https://www.gulftoday.ae/business/2019/10/13/uae-russia-non-oil-trade-in-past-five-years-hits-\\$141b](https://www.gulftoday.ae/business/2019/10/13/uae-russia-non-oil-trade-in-past-five-years-hits-$141b)

¹⁵ В ОАЭ запущен первый российский металлургический завод // <https://russianemirates.com/news/uae-news/v-oae-zapushchen-pervyy-rossiyskiy-metallurgicheskiy-zavod/>

¹⁶ Сотрудничество России и ОАЭ doroslo do atomnoj energetiki i kosmosa – эксперт // <https://1prime.ru/News/20191015/830414903.html>

БИБЛИОГРАФИЯ:

ВВП ОАЭ: объем, темпы роста, на душу населения, структура // <https://take-profit.org/statistics/gdp/united-arab-emirates/> (VVP OAE': ob`em, tempy` rosta, na dushu naseleniya, struktura)

В ОАЭ запущен первый российский металлургический завод // <https://russianemirates.com/news/uae-news/v-oae-zapushchen-pervyy-rossiyskiy-metallurgicheskiy-zavod/> (V OAE` zapushhen pervy`j rossijskij metallurgicheskij zavod)

Россия и ОАЭ нарастили товарооборот до нового рекорда // <https://businessemirates.ae/news/uae-property-news/rossiya-i-oae-narastili-tovarooborot-do-novogo-rekorda/> (Rossiya i OAE` narastili tovarooborot do novogo rekorda)

Свободные экономические зоны ОАЭ – мощные инструменты для развития экономики эмиратов // <https://internationalwealth.info/offshore-jurisdictions/uae-free-economic-zones-developing-emirates/> (Svobodny`e e`konomicheskie zony` OAE` – moshhny`e instrumenty` dlya razvitiya e`konomiki e`miratov)

Сотрудничество России и ОАЭ doroslo do atomnoj energetiki i kosmosa – эксперт // <https://1prime.ru/News/20191015/830414903.html> (Sotrudnichestvo Rossii i OAE` doroslo do atomnoj e`nergetiki i kosmosa – e`kspert)

Шумаев В.А.: Свободные экономические зоны за рубежом // <https://lit-collider.ru/2019/10/03/shumaev-v-a-svobodnye-ekonomicheskie-zony-za-rubezhom/> (Shumaev V.A.: Svobodny`e e`konomicheskie zony` za rubezhom)

Al-Futtaim announces distribution agreement // http://www.tradearabia.com/news/IND_380224.html

Anti-money laundering and counter-terrorist financing measures in the United Arab Emirates –© FATF- MENAFATF. April 2020. – 288p.

Combatting Financial Crime in the UAE. Addressing key observations in the UAE FATF Mutual Evaluation Report. June 2020. – 11p.

Dubai exports surge 22pc in 2019 to \$42bn // http://tradearabia.com/news/BANK_364696.html DUBAI, March 1, 2020

Dubai's initiative to boost export and re-export trade // <https://oxfordbusinessgroup.com/news/dubai%E2%80%99s-initiative-boost-export-and-re-export-trade>

Dubai free zones saw 22% trade growth this year, government says // <https://www.thenationalnews.com/business/economy/dubai-free-zones-saw-22-trade-growth-this-year-government-says-1.805246>



Gaille Brandon 25 Dubai Oil Industry Statistics and Trends // <https://brandongaille.com/25-dubai-oil-industry-statistics-and-trends/Mar 25, 2019>

List of free-trade zones in Dubai // https://en.wikipedia.org/wiki/List_of_free-trade_zones_in_Dubai

Meir Liraz Export Goods: Methods of Exporting and Channels of Distribution // <https://www.bizmove.com/export/m7e.htm>

Money laundering vulnerabilities of Free Trade Zones- 2010 FATF/OECD *March 2010*.-288P.

The Mystery of Free Zones in Dubai Explained // <https://www.livingindubai.org/dubai-free-zones-explained/>

Russia keen on filling UAE's food import demand // <https://www.khaleejtimes.com/business/russia-keen-on-filling-uaes-food-import-demand>

Tiya Jain Free trade zones in Dubai (6 mins) // <https://blog.realestate.cornell.edu/2018/03/07/free-trade-zones-in-dubai/>

Trade Volume in Free Zones & Markets Hits AED 101 bln in the First Quarter // <https://www.fca.gov.ae/en/news/pages/news81.aspx>

Virtual Stock Guarantee // <https://www.dubaicustoms.gov.ae/en/PoliciesAndNotices/Pages/VirtualStockGuarantee.aspx>

UAE and Kazakhstan sign Customs Cooperation. Agreement // <https://fca.gov.ae/En/News/Pages/News56.aspx>

UAE's export markets grow to 230 destinations // http://tradedearabia.com/news/IND_377571.html

UAE non-oil foreign trade surges to \$147bn // http://tradedearabia.com/news/ECO_190963.html

Which Free Zone to Choose in the UAE in 2021? // <https://freemontgroup.com/media/articles/2019/which-free-zone-to-choose/>

MEDIA / Articles / 2019 / How to Make a Choice Between Free Zones in the UAE in 2021

